Περιβαλλοντική Στρατηγική του Δήμου Λεμεσού

Οι Tοπικές Aρχές μέσα στο  περιβάλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι σημαντικό να αναπτύξουν μια νέα οργανωτική συμπεριφορά έτσι ώστε να μπορούν να  ανταποκριθούν ικανοποιητικά και να εφαρμόσουν τις Οδηγίες και Κανονισμούς που αφορούν  διάφορους περιβαλλοντικούς τομείς, ιδιαίτερα όμως τον τομέα της διαχείρισης των οικιακών απορριμμάτων.

Είναι γεγονός ότι η εφαρμογή της  Ευρωπαϊκής Οδηγίας για δημιουργία σύγχρονων μονάδων διαχείρισης οικιακών αποβλήτων όπως είναι τα ΧΥΤΥ, οδηγεί στον σταδιακό τερματισμό της ρυπογόνου λειτουργίας των ανεξέλεγκτων χωματερών.  Όμως από μόνη της η λειτουργία τέτοιων σύγχρονων συστημάτων τελικής διάθεσης απορριμμάτων δεν διασφαλίζει ότι στο επίπεδο των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων που βρίσκονται μέσα στις πόλεις τα απορρίμματα τυγχάνουν της πρέπουσας διαχείρισης και ούτε διασφαλίζει ότι οι Τοπικές Αρχές εφαρμόζουν παρεμβάσεις και πρακτικές για τα θέματα αυτά, που είναι φιλικές προς το περιβάλλον. 

Αν με τα σημερινά δεδομένα, τα κόστη των Δήμων που αφορούν την περισυλλογή των σκυβάλων περιλαμβάνουν μόνο τα λειτουργικά έξοδα (έξοδα συντήρησης οχημάτων, μισθοί υπαλλήλων, καύσιμα κλπ) και τα έξοδα λειτουργίας των χωματερών, στη περίπτωση των νέων σύγχρονων μονάδων τελικής διάθεσης απορριμμάτων, τα κόστη αυτά αυξάνονται ουσιαστικά.

Επειδή με το επιπρόσθετο αυτό κόστος θα επιβαρύνονται οι Δήμοι και σε τελική ανάλυση οι πολίτες,  κρίνεται απαραίτητο οι Δήμοι να διαμορφώσουν άμεσα συγκεκριμένη και κατάλληλη στρατηγική διαχείρισης των απορριμμάτων ώστε να μπορούν να αντιμετωπίσουν ικανοποιητικά αυτή την οικονομική παράμετρο. 

Βεβαίως η στρατηγική αυτή θα πρέπει να  στοχεύει στη μείωση της παραγωγής των απορριμμάτων στη πηγή (σημεία αποκομιδής) και οι πολίτες, τα νοικοκυριά και οι επιχειρήσεις θα πρέπει να αντιληφθούν το οικονομικό  όφελος – πέραν από το περιβαλλοντικό όφελος - που θα έχουν από τη μείωση των απορριμμάτων τους.  Η μείωση των απορριμμάτων που θα οδηγούνται για τελική διάθεση στις σύγχρονες μονάδες μπορεί να επιτευχθεί με διάφορες πρακτικές με προεξάρχουσα  φυσικά τη διαλογή για σκοπούς ανακύκλωσης.  Η πρακτική αυτή θα πρέπει να καταστεί υποχρεωτική για τους πολίτες και η εφαρμογή της θα πρέπει να εποπτεύεται κατάλληλα από τους Δήμους.

Μια τέτοια στρατηγική που θα ανταποκρίνεται στην τοπική πραγματικότητα και θα συνυπάρχει με την Ευρωπαϊκή αναγκαιότητα, έχει ετοιμαστεί και έχει εγκριθεί από το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Λεμεσού για εφαρμογή.  Η στρατηγική αυτή έχει στηριχθεί σε παρόμοιες στρατηγικές άλλων Δήμων μεγάλων Ευρωπαϊκών πόλεων  και έχει την ακαδημαϊκή υποστήριξη πανεπιστημιακών ιδρυμάτων του εξωτερικού.

Η στρατηγική του Δήμου Λεμεσού βρίσκεται σε τροχιά υλοποίησης και υποστηρίζεται οικονομικά από μεγάλους οργανισμούς και επιχειρήσεις του Τόπου.  Αποτελείται από τρία μέρη: 

· Πρώτο Μέρος:  αφορά την άρση των κύριων οχληριών και ότι επηρεάζει αρνητικά την εμφάνιση της πόλης και τη ποιότητα ζωής των πολιτών. 

·  Δεύτερο Μέρος: αφορά τον επιμελή οδοκαθαρισμό και αποψίλωση των ανοικτών χώρων της πόλης. 

· Τρίτο Μέρος: αφορά πράξεις, ενέργειες και παρεμβάσεις του Δήμου έτσι ώστε ο Δήμος επιτύχει να  πείσει τους δημότες του για την αποτελεσματικότητα των ενεργειών του όσον αφορά τις υποχρεώσεις του έναντι αυτών και της ίδιας της πόλης.

Ο Δήμος Λεμεσού σύμφωνα με την στρατηγική του,  θα προμηθεύσει με κατάλληλο σκυβαλοδοχείο το κάθε υποστατικό της πόλης για έλεγχο της ποσότητας των σκυβάλων που θα παράγονται και θα εποπτεύσει αυστηρά την εφαρμογή της ανακύκλωσης με σκοπό την σύνδεση του τέλους των σκυβάλων με τον όγκο των σκυβάλων που θα παράγονται σε κάθε νοικοκυριό (pay as you throw). 

Η εποπτεία του συστήματος διαχείρισης απορριμμάτων στο Δήμο Λεμεσού θα γίνεται από κλιμάκιο εποπτών, δειγματοληπτικά στους χώρους περισυλλογής και θα υποστηρίζεται από ηλεκτρονικό σύστημα παρακολούθησης (Control Room).   

Τα οφέλη από την εφαρμογή της πιο πάνω στρατηγικής για το Δήμο Λεμεσού δεν περιορίζονται μόνο στην συγκράτηση του κόστους διαχείρισης των  σκυβάλων  αλλά αφορά και τη δημιουργία ενός υγιεινού περιβάλλοντος κατά τρόπο που να δημιουργούνται οι βάσεις για την αναβάθμιση της πόλης σε μια «υγιεινή πόλη» σύμφωνα με τις προδιαγραφές που θέτει η Παγκόσμια Οργάνωση Υγείας (WHO).  

Επισυνάπτεται ο οδηγός ανάπτυξης της όλης στρατηγικής του Δήμου Λεμεσού, βασικό στοιχείο της λεπτομερούς παρουσίασης της όλης φιλοσοφίας.  
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